

К.Д. Зарубина *

НАСИЛИЕ В СЕМЕЙНО-БЫТОВОЙ СФЕРЕ

Ключевые слова: семейно-бытовая сфера, физическое и психическое насилие, латентная преступность, злоупотребление алкоголем, межличностный конфликт, физическая неприкосновенность.

K.D. Zarubina. Violence in the Family-household Sphere

This article is devoted to such actual tendency of Russian reality as domestic violence.

On the whole violence is widespread as the way of solving interpersonal contradictions in Russian society. The significant amount of registered crimes have been committed by using violence towards victims. Special attention either is paid to the extent of development of ideas of «violence», «family», «family-household sphere», or to formulation the signs, the structure and the definitions of these subjects. The problem of classification of types of the violence is also examined, the definitions of physical and mental violence are formulated. The main conceptions of contemporary Russian criminology is analysed. Such peculiarities of violent crime in the family-household sphere as a high degree of the dark figure of crime, close interconnection between domestic violence and alcohol abuse, using violence as the way of solving interpersonal conflicts in a family are also generalized and listed in this article so as the statistics of above-mentioned crimes. It makes sense to take into account these peculiarities in analysis of indicators of violent crime in the family-household sphere and in development of measures of prevention.

Насилие как способ достижения своих целей и разрешения межличностных конфликтов прочно вошло в жизнь современного общества. По данным Федеральной службы государственной статистики РФ, в 2009 г. число преступлений, сопряженных с применением насилия в отношении потерпевших, составило 531 007, что составляет 17,7 % от общего числа зарегистрированных преступлений (2 994 820)¹. Значительное количество посягательств относится к преступлениям против собственности, совершенным с применением насилия, однако доля собственно насильственных преступлений против личности также велика. В 2009 г. зарегистрировано 118 266 преступлений против личности (к преступлениям против личности относятся: убийство и покушение на убийство; убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необ-

* Аспирантка кафедры криминологии и уголовно-исполнительного права Московской государственной юридической академии имени О.Е. Кутафина. [zaya26@yandex.ru]

¹ <<http://www.gks.ru>> (последнее обращение — 7 сентября 2011 г.).

ходимых для задержания лица, совершившего преступление; причинение смерти по неосторожности; умышленное причинение тяжкого вреда здоровью; умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью; причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта; истязание; изнасилование и покушение на изнасилование)¹, что составило 22,3 % от числа зарегистрированных преступлений, сопряженных с применением насилия в отношении потерпевших, и 3,5 % от общего числа преступлений, зарегистрированных в 2009 г.

Не стоит забывать и о латентной преступности, которая, по оценкам экспертов, соотносится с зарегистрированной в настоящее время как 5:1². Есть и другие цифры. К.К. Горянинов, В.С. Овчинский, Л.В. Кондратюк в работе «Улучшение взаимоотношений граждан и милиции» отметили, что, по данным ВНИИ МВД РФ, общее число реально совершаемых преступлений в стране за год составляет 22—24 млн³. С.М. Иншаков в своем исследовании «Латентная преступность в Российской Федерации: 2001—2006 гг.» указывает, что последние разработки НИИ Генеральной прокуратуры РФ показали, что за год выявляется 25 млн преступлений⁴.

Значительное количество насильственных преступлений совершается в семейно-бытовой сфере. По данным исследования, проведенного Е.О. Финько, 76 % насильственных преступлений в семье составляют убийства, причинение вреда здоровью, побои, истязания, «сексуальные преступления»⁵.

Быт представляет собой уклад повседневной жизни, внепроизводственную сферу, включающую как удовлетворение материальных потребностей людей (в пище, одежде, жилище, поддержании здоровья), так и освоение духовных благ, культура, общение, отдых, развлечения (общественный, национальный, городской, сельский, семейный, индивидуальный быт). Складывается и изменяется под влиянием материального производства, общественных отношений, уровня культуры, а также географических условий и оказывает огромное влияние на другие стороны жизни людей, на формирование личности.

Е.П. Ким под бытом понимает «совокупность непроизводственных отношений семейно-бытового, коммунально-бытового, досугово-бытового и

¹ См.: Преступность и правонарушения (2005—2009 гг.) // Статистический сборник. М., 2010. С. 29.

² См.: Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. Криминология: учебник. 4-е изд. М., 2010. С. 99; Лунев В.В. Курс мировой и российской криминологии. Общая часть: учебник. Т. 1. М., 2011. С. 456.

³ Цит. по: Там же. С. 306.

⁴ Цит. по: Там же.

⁵ Финько Е.О. Преступления, совершаемые в сфере семейных отношений на почве наркомании и алкоголизма, и проблемы их предупреждения: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2002. С. 68—69, 72.

производственно-бытового характера, возникающие по поводу удовлетворения материальных и духовных потребностей человека»¹.

В большинстве толковых словарей термин «семья» сводится к объединению близких родственников, живущих вместе², а это несомненно значит, что понятия «семья» и «быт» неразрывно связаны. На этот факт указывает также и Большая советская энциклопедия, в которой семья понимается как «основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной помощью, моральной и правовой ответственностью»³.

Понятие семьи следует расширить и включить всех родственников, независимо от степени кровного родства (как по восходящей, так и по нисходящей линии, прямое и боковое родство, а также полнокровных и неполнокровных родственников⁴) и свойства, а также места совместного проживания (совместно или раздельно). Дополнительно необходимо отметить, что следует включить и родственников, которые юридически таковыми могут уже не являться (например, разведенные супруги), а также родственников, ставших таковыми на основании факта усыновления, установления опеки или попечительства. Только в этом случае исследование преступлений в семейно-бытовой сфере будет наиболее полным и всесторонним, так как не будут оставлены без внимания преступления, совершенные между родственниками, не проживающими совместно либо не состоящими в кровном родстве или свойстве, однако, очевидно имеющими общие бытовые вопросы.

По мнению А.Н. Ильяшенко, в понятие семьи следует также включить лиц, которые находятся во взаимоотношениях в результате осуществления фактического воспитания и содержания несовершеннолетних детей; а также иных лиц, нашедших приют у других лиц и попавших в материальную, психологическую или иную зависимость от них вследствие неспособности обеспечить уход за собой, самостоятельно защищать свои права из-за несовершеннолетия, преклонного возраста, инвалидности, болезни или по иным причинам (например, нетрудоспособный иждивенец)⁵. Несомненно, такое расширение понятия семьи имеет положительное значение для исследования указанного явления.

Таким образом, можно дать следующее определение семейно-бытовой сферы: это внепроизводственная социальная сфера повседневной жизни

¹ Ким Е.П. Преступность в сфере бытовых отношений и ее предупреждение: проблемы теории и практики: дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2002. С. 22.

² <<http://classes.ru/all-russian/russian-dictionary-Vasmer-term-11856.htm>> (последнее обращение — 25 августа 2011 г.).

³ <<http://classes.ru/all-russian/russian-dictionary-Vasmer-term-11856.htm>> (последнее обращение — 25 августа 2011 г.).

⁴ См.: Ильяшенко А.Н. Борьба с насильственной преступностью в семье. М., 2003. С. 42.

⁵ См.: Там же.

семьи в широком смысле, включающая в себя удовлетворение потребностей в пище, жилище, поддержании здоровья и других материальных потребностей членов семьи, а также удовлетворение духовных потребностей в общении, отдыхе, развлечении, освоении культуры.

Характерной чертой, позволяющей отграничить насильственные преступления в семейно-бытовой сфере от иных насильственных преступлений, являются также бытовые мотивы, такие как: ревность, месть, зависть, ненависть, желание избавиться от потерпевшего или связанных с ним забот, утверждения и самоутверждения, «оборонительные мотивы», мотивы «сохранения семьи»¹, корыстные мотивы.

Понятие «насилие» разработано в теории криминологии более подробно².

В словаре С.И. Ожегова представлены три значения термина «насилие»: 1) применение физической силы к кому-нибудь; 2) принудительное воздействие на кого-нибудь или что-нибудь; 3) притеснение, беззаконие³.

В Большом юридическом словаре дано следующее определение: насилие — физическое или психическое воздействие одного человека на другого, нарушающее гарантированное Конституцией РФ право граждан на личную неприкосновенность. Физическое насилие состоит в непосредственном воздействии на организм человека: побои, телесные повреждения, истязания различными способами (в том числе с применением каких-либо предметов и веществ) и т.д. Психическое насилие заключается в воздействии на психику человека путем запугивания, угроз (в частности, угроз физической расправой), чтобы сломить волю потерпевшего к сопротивлению⁴.

Проанализировав различные концепции насилия в теории криминологии и уголовного права, можно сделать вывод, что однозначного подхода к вопросу, что именно входит в понятие «насилие», не выработано.

¹ Там же. С. 121—131.

² См.: Колпакова Л.А. Насилие в семье: виктимологический аспект, дифференциация ответственности и вопросы законодательной техники: дис. ... канд. юрид. наук. Ярославль, 2007. С. 61; Ким Е.П. Указ. дис. С. 129—130; Базаров Р.А. Уголовно-правовая характеристика насилия // Проблемы обеспечения личной безопасности граждан. Труды академии. М., 1995. С. 42—43; Гаухман Л.Д. Борьба с насильственными посягательствами. М., 1969. С. 6; Шахов В.И. Насилие в семье: уголовно-правовое и криминологическое значение: дис. ... канд. юрид. наук. Ижевск, 2003. С. 64—68; Антонян Ю.М. Жестокость в нашей жизни. М., 1995. С. 65—66; Машинская Н.В. Насилие в семье: криминологические и уголовно-правовые аспекты: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2001. С. 24—25; Тюменев А.В. Виды криминального насилия (уголовно-правовой и криминологический аспекты): дис. ... канд. юрид. наук. Рязань, 2002. С. 35; Кудрявцев В.Н., Наумов А.В. Насильственная преступность. М., 1997. С. 50; Пионтковский А.А. Преступления против личности. М., 1938. С. 161; Кочин А.А., Харламов В.С. Детерминация криминального насилия в семье. М., 2004. С. 11; Ильяшенко А.Н. Указ. соч. С. 37; Шакина В.А. Женщина как жертва семейного насилия в супружеских отношениях: проблемы, причины, предупреждение: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Иркутск, 2002. С. 11—12.

³ См.: Ожегов С.И. Словарь русского языка / под ред. Н.Ю. Шведовой. М., 1984. С. 334.

⁴ <<http://law-enc.net/word/nasilie-3654.html>> (последнее обращение — 30 августа 2011 г.).

Помимо физического и психического насилия, выделяется также насилие сексуальное и экономическое¹. Однако последние два вида насилия по сути своей являются частными случаями и физического, и психического насилия, поскольку они специфичны лишь своей целью, которую преследует лицо, осуществляющее насилие, но методы воздействия на потерпевшего будут являться теми же самыми. Таким образом, в понятие «насилие» целесообразно включить лишь физическое и психическое насилие как более общие категории.

Признаки физического насилия можно охарактеризовать следующим образом:

- 1) как воздействие одного человека на другого, которое может выражаться как в действии, так и бездействии, происходящее помимо или против воли того, на кого направлено насилие;
- 2) выражается как в применении собственно мускульной силы человека, так и с использованием предметов, веществ и факторов окружающей среды с определенными физическими и химическими свойствами;
- 3) имеет качественные и количественные показатели как самого действия, так и его последствий;
- 4) непосредственно применимо к внешним кожным покровам человека, к его внутренним органам или опосредованно (лишение питья, еды, одежды);
- 5) противоправность и общественная опасность;
- 6) объектом посягательства являются такие неотъемлемые блага человека, как жизнь, здоровье, физическая неприкосновенность;
- 7) как умышленная форма вины.

Таким образом, физическое насилие представляет собой противоправное общественно опасное умышленное воздействие (как в форме действия, так и бездействия) одного человека на другого, помимо или против воли последнего, с применением собственно мускульной силы человека и/или с использованием предметов, веществ и факторов окружающей среды с определенными физическими и химическими свойствами, имеющее качественные и количественные характеристики как самого действия, так и его последствий, воздействующее либо непосредственно на внешние кожные покровы человеческого организма и/или его внутренние органы, и/или физиологические функции, либо опосредованно на организм человека и посягающее на неотъемлемые блага человека, такие как: жизнь, здоровье, физическая неприкосновенность.

Признаки психического насилия:

¹ См.: Шакина В.А. Указ. автореф. С. 12.

- 1) воздействие одного человека на психику другого человека, по сути своей представляющее угрозу;
- 2) осуществляется в вербальной форме, с помощью жестов или совершения конкретных действий, не являющихся физическим насилием, но оказывающих угрожающее воздействие на психику человека;
- 3) по объекту посягательства на нарушение интересов потерпевшего различается: угроза здоровью, жизни, неприкосновенности, свободе как самого человека, на которого направлено воздействие, так и других лиц, имеющих для него значение; угроза материального характера (повреждение или уничтожение имущества, совершение иных действий, ухудшающих материальное положение потерпевшего или других людей, имеющих для него значение; угроза информационного характера (разглашение тайных сведений, распространение порочащих сведений в нарушение интересов потерпевшего или его близких); умышленная форма вины (в данном случае имеет место только прямой умысел, так как угроза любого характера осуществляется с целью устрашения потерпевшего и принуждения к определенным действиям в интересах лица, применяющего психическое насилие, следовательно, оно сознательно желает наступления последствий своих действий).

Обобщив все вышеуказанные признаки, можно дать следующее определение психического насилия: это воздействие одного человека на психику другого человека, совершенное с прямым умыслом в вербальной форме, при помощи жестов или конкретных действий, не являющихся физическим насилием, но оказывающих угрожающее воздействие на психику человека и представляющее собой угрозу здоровью, жизни, неприкосновенности, свободе как самого человека, на которого направлено воздействие, так и других лиц, имеющих для него значение, а также угрозу материального либо информационного характера с целью устрашения и принуждения к определенным действиям человека, на которого направлено воздействие.

Таким образом, насилие вообще представляет собой противоправное общественно опасное умышленное воздействие (как в форме действия, так и бездействия) одного человека на другого, помимо или против воли последнего, с применением собственно мускульной силы человека и/или с использованием предметов, веществ и факторов окружающей среды с определенными физическими и химическими свойствами, имеющее качественные и количественные характеристики как самого действия, так и его последствий, действующее либо непосредственно на внешние кожные покровы человеческого организма и/или его внутренние органы, и/или физиологические функции, либо опосредованно на организм человека и посягающее на неотъемлемые блага человека, такие как: жизнь, здоровье, физическая неприкосновенность; а также воздействие одного человека на психику

другого человека, совершенное с прямым умыслом в вербальной форме, при помощи жестов или конкретных действий, не являющихся физическим насилием, но оказывающих угрожающее воздействие на психику человека и представляющее собой угрозу здоровью, жизни, неприкосновенности, свободе как самого человека, на которого направлено воздействие, так и других лиц, имеющих для него значение, а также угрозу материального либо информационного характера с целью устрашения и принуждения к определенным действиям человека, на которого направлено воздействие.

Соответственно насилием в семейно-бытовой сфере является насилие, примененное одним членом семьи в отношении другого члена семьи (семья понимается в широком смысле слова).

К насильственным преступлениям, совершаемым в семейно-бытовой сфере, следует отнести:

1) преступления против жизни: убийство (ст. 105 УК РФ), убийство, совершенное в состоянии аффекта (ст. 107 УК РФ), убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны (ч. 1 ст. 108 УК РФ);

2) преступления против здоровья: умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111 УК РФ), умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (ст. 112 УК РФ), причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта (ст. 113 УК РФ), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, совершенное при превышении пределов необходимой обороны (ч. 1 ст. 114 УК РФ), умышленное причинение легкого вреда здоровью (ст. 115 УК РФ), побои (ст. 116 УК РФ), истязание (ст. 117 УК РФ);

3) преступления, ставящие в опасность жизнь или здоровье: угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (ст. 119 УК РФ), оставление в опасности (ст. 125 УК РФ);

4) преступления против половой свободы и половой неприкосновенности: изнасилование (ст. 131 УК РФ), насильственные действия сексуально-го характера (ст. 132 УК РФ), понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ).

Преступлениям, совершенным в семейно-бытовой сфере, в том числе и насильственным, свойственна своя специфика.

Во-первых, уровень латентности указанной преступности значительно выше, по сравнению с аналогичным показателем общего объема зарегистрированной преступности, что связано с особенностью межличностных отношений в семье, замкнутостью ее как отдельного элемента социума. Так, исследование, проведенное Л.А. Колпаковой, показало, что 86 % жертв преступлений в семейно-бытовой сфере не обращаются за помощью в правоохранительные органы, из них: 42 % ссылаются на бессилие правоохра-

нительных органов, 24 % опасаются мести, 15,5 % примиряются с родственниками, применившими насилие, 9 % испытывают к последним жалость, 7 % являются юридически неосведомленными или ссылаются на возраст, материальную либо психологическую зависимость от лица, применившего насилие, либо психологическое давление со стороны последнего¹.

Анкетирование потерпевших, организованное в ходе исследования А.Н. Ильяшенко, выявило аналогичные настроения потерпевших от насилия в семейно-бытовой сфере. Более трех четвертей (76,7 %) опрошенных потерпевших указали, что по поводу конфликтов, насилия в их семье они не обращались за помощью в правоохранительные органы или другие специализированные организации. Среди наиболее распространенных причин их отказа от обращения за помощью можно выделить следующие: «считали, что все равно ничего бы не помогло» (30,9 %); «не верили, что помогут» (23,6 %); «не хотели выносить сор из избы» (23,6 %); «надеялись самостоятельно разрешить конфликт» (23,6 %); «из-за боязни мести со стороны виновника конфликта (насильника)» (21,8 %); «из-за стыда» (12,7 %); «из-за незначительности причиненного вреда» (10,7 %); «считали, что виновник конфликта (насильник) самостоятельно изменит свое поведение, исправится, образумится» (10,7 %); «из-за боязни мести со стороны родственников, друзей виновника конфликта (насильника)» (9,1 %); «не хотели лишиться жилья, некуда было уйти от насильника» (7,3 %); «из-за нежелания разрушить семью» (7,3 %); «из-за нежелания лишить детей отца (матери)» (5,5 %); «считали, что окружающие все истолкуют не в их пользу» (5,5 %)².

Во-вторых, значительное число насильственных преступлений в семейно-бытовой сфере связано с употреблением алкоголя, как во время каких-либо праздников при значительной концентрации членов семьи в одном месте, так и в повседневной жизни семьи. В том числе не редки случаи совместного распития спиртных напитков будущими преступником и жертвой. Так, 85,4 % преступников и 61,5 % потерпевших находятся в состоянии алкогольного опьянения в момент совершения убийства на почве внутрисемейных конфликтов³.

В-третьих, значительное число преступлений в семейно-бытовой сфере связано с применением насилия как следствие неразрешаемых межличностных конфликтов и накопления отрицательных эмоций. По данным исследований, конфликт лежит в основе 84 % умышленных убийств, 78 % при-

¹ См.: Колпакова Л.А. Насилие в семье: виктимологический аспект, дифференциация ответственности и вопросы законодательной техники: дис. ... канд. юрид. наук. Ярославль, 2007. С. 26.

² См.: Ильяшенко А.Н. Указ. соч. С. 55–56.

³ См.: Антонян Ю.М., Эминов В.Е. Личность преступника. Криминолого-психологическое исследование. М., 2010. С. 66.

чинения тяжкого вреда здоровью, 86 % причинения менее тяжкого вреда здоровью, 98 % истязаний, совершенных в семье и быту¹.

Г.Г. Мошак также указывает на конфликт как конструирующий элемент в генезисе насильственного преступления в семейно-бытовой сфере. Возникновению конфликтов способствуют некоторые черты быта, а именно: замкнутость, концентрация в нем последний различного вида нагрузок, порожденных в сфере производства и в области досуга. В этом плане быт является и «аккумулятором» психологической напряженности, и своеобразным «громоотводом»².

В.Н. Кудрявцев и А.В. Наумов считают межличностный конфликт непосредственной причиной значительного числа насильственных преступлений. «Психологическое напряжение личности, ее "готовность" применить насилие зависят не только от силы фрустрации, степени воздействия и концентрации проблем в настоящий момент. В этом смысле существенна и длительность воздействия "вредных" и иных провоцирующих факторов, долгое состояние экономической депривации, постоянная конфликтогенность среды обитания, многолетнее психологическое отчуждение»³.

В.Е. Эминов утверждает, что «микросоциальные и межличностные конфликты есть выражение негативного течения социальной жизни людей. Именно в такой жизни и конфликтах коренятся причины значительного процента преступности в общей массе»⁴.

Опрос, проведенный А.Н. Ильяшенко в ходе его исследования, показал, что 97,1 % потерпевших от насильственных преступлений в семье ответили, что совершению против них преступления предшествовали семейные конфликты криминального характера. При этом 93,1 % потерпевших отметили, что семейные конфликты длились более месяца, в том числе 3,8 % потерпевших указали, что семейные конфликты длились в течение 4–6 месяцев, 12,1 % – до 1 года, 28,0 % – до 3 лет, 17,4 % – до 5 лет и 31,8 % – свыше 5 лет. 88,8 % опрошенных потерпевших заявили, что конфликты в их семьях сопровождались применением насилия, в частности, в виде нанесения побоев или причинения телесных повреждений, а также в виде угроз убийством или причинением тяжкого вреда здоровью⁵.

Указанные особенности необходимо учитывать при анализе состояния, динамики, структуры и характера указанного вида преступности, а также разработке и принятии мер ее предупреждения.

¹ См.: Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. Причины преступности в России. Криминологический анализ. М., 2006. С. 34.

² См.: Мошак Г.Г. Преступление в семье: источники и профилактика. Кишинев, 1989. С. 8.

³ Кудрявцев В.Н., Наумов А.В. Указ. соч. С. 44, 46.

⁴ Эминов В.Е. Причины преступности в России. Криминологический и социально-психологический анализ. М., 2011. С. 81.

⁵ См.: Ильяшенко А.Н. Указ. соч. С. 55.